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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. Розрахунки з контрагентами складають основу 

діяльності будь-якого підприємства. У сучасному динамічному суспільстві 

правильний, повний та своєчасний облік, контроль та аналіз дебіторської і 

кредиторської заборгованості – одна з головних умов успішного 

функціонування суб’єктів господарської діяльності. Це в основному пов’язано з 

тим, що в процесі проведення розрахунків з дебіторами та кредиторами в 

рамках підприємства генеруються вхідні і вихідні грошові потоки. Управління 

цим процесом полягає у забезпеченні збалансованості цих потоків таким 

чином, щоб на підприємстві не виникав дефіцит грошових коштів. 

Активи іммобілізовані у вигляді заборгованості дебіторів, під впливом 

чиннику часу втрачають свою вартість, що скорочує ресурси суб’єктів 

господарювання. Саме тому ефективне управління дебіторською 

заборгованістю полягає у своєчасній її інкасації. В свою чергу цей процес 

можливий тільки за наявності організованого процесу обліку операцій з 

контрагентами та контролю за умовами співпраці з покупцями і замовниками та 

строками погашення заборгованостей. Цей аспект діяльності підприємств є 

дуже актуальним в сучасних економічних умовах України, що пов’язано  із 

негативним впливом світової економічної кризи. А неналежна увага до 

контролю за розрахунками на кожному окремо взятому підприємстві підсилює 

тенденції неплатежів, і як ланцюгова реакція виникає сумнівна та безнадійна 

заборгованість, банкротство вітчизняних підприємств. 

Для кожного сучасного суб’єкта господарювання виключне значення має 

ефективний і якісний облік та контроль розрахунків з кредиторами, що 

забезпечує своєчасність погашення договірних зобов’язань. Це, в свою чергу, 

дозволяє підприємству уникнути збитків у вигляді фінансових санкцій. Крім 

матеріальних вигод, дієвий контроль сприяє встановленню позитивного іміджу 

підприємства у бізнес-середовищі, що в свою чергу підвищує рівень довіри 
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партнерів, збільшує імовірність підписання контрактів на більш вигідних 

умовах.  

Питання обліку, аналізу та контролю дебіторської і кредиторської 

заборгованості розглядали такі науковці як: Береза С.Л., Бутинець Ф.Ф., 

Гуцаленко Л.В., Гуцайлюк З.В., Добровольська О.В., Максімова В.Ф., 

Москалюк Г.О., Нападовська Л.В., Собко В.В., Усач Б.Ф., Чумаченко М.Г., 

Шевчук В.О., Яструбський М.Я. та інші. Однак невирішенні питання все ж таки 

є і вони потребують додаткової уваги науковців та практиків.  

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи магістра є 

дослідження теоретичних і практичних аспектів організації обліку, аналізу та 

контролю дебіторської і кредиторської заборгованості, надання пропозицій 

щодо вдосконалення процесу обліку та управління розрахунками з 

контрагентами на досліджуваному підприємстві. 

Задачі дослідження. Для досягнення головної мети дослідження 

необхідно вирішити наступні задачі: 

− з’ясувати економічну сутність дебіторської і кредиторської 

заборгованості; 

− ознайомитись з особливостями нормативно-правового регулювання 

обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами;  

− розглянути сутність, завдання і методику проведення аналізу та 

контролю дебіторської та кредиторської заборгованості;  

− визначити фінансовий стан досліджуваного підприємства;  

− практично дослідити стан організації обліку розрахунків з 

контрагентами на досліджуваному підприємстві; 

− запропонувати шляхи вдосконалення діючої системи обліку та 

внутрішнього контролю дебіторської і кредиторської заборгованостей на  

СКК «Одеський палац спорту»;  

− провести аналіз динаміки складу та структури дебіторської та 

кредиторської заборгованостей досліджуваного підприємства; 

− оцінити стан та оборотність засобів у розрахунках                                          
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на СКК «Одеський палац спорту»;  

− здійснити моделювання стану розрахунків з дебіторами                                  

СКК «Одеський палац спорту» й сформулювати рекомендації щодо збільшення 

обсягів його ділової активності. 

Об’єктом дослідження у роботі є організація обліку, аналізу та 

контролю дебіторської і кредиторської заборгованості на вітчизняних 

підприємствах. 

Предметом дослідження є основні теоретичні і практичні аспекти 

обліку, аналізу та внутрішнього контролю розрахунків з контрагентами на  

СКК «Одеський палац спорту». 

Методи дослідження. Під час написання кваліфікаційної роботи 

використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових відносяться: аналіз і синтез, індукція і дедукція. Серед 

спеціальних методів використовувались: безпосереднє спостереження, 

опитування, групування, розрахунок відносних і середніх величин, графічний 

метод, порівняння, економіко-математичне моделювання, прогнозування. 

Практична цінність роботи полягає у дослідженні проблемних питань 

обліку та контролю дебіторської і кредиторської заборгованості, розробці 

рекомендацій щодо удосконалення системи обліку, аналізу, управління та 

контролю розрахунків з контрагентами на досліджуваному підприємстві. 

Інформаційна база дослідження. Магістерська робота написана на 

основі законодавчих, нормативних актів, Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку, інструкцій, збірників наукових праць, підручників, 

інформації друкованих та електронних періодичних видань, з використанням 

щорічних даних Державної служби статистики України, а також реєстраційні 

документи, бухгалтерські документи, регістри обліку, фінансова, податкова та 

статистична звітність СКК «Одеський палац спорту» щодо обліку дебіторської 

та кредиторської заборгованості. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

дослідження і темою кваліфікаційної роботи автором надруковано 2 статті  та 
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прийнято участь у  2-х конференціях. 

Чорна Я. М. Особливості обліку дебіторської заборгованості 

підприємства / Я. М. Чорна // Актуальні проблеми обліку, контролю та 

економічного аналізу в Україні: матер. студентської конференції, присвяченої 

70-річчю обліково-економічного факультету та 50-річчю кафедри 

бухгалтерського обліку та аудиту. − Одеса : ОНЕУ – 2017. — С. 298−300. 

Чорна Я. М. Особливості аналізу ефективності використання коштів у 

розрахунках на СКК «Одеський палац спорту» / Я. М. Чорна // Збірник 

магістерських науково-практичних статей. Одеський національний 

економічний університет. Обліково-економічний факультет (кафедра 

економічного аналізу). Одеса : – 2017. − С. 263 −270. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного дослідження щодо особливостей 

обліку розрахункових операцій та побудови системи інформаційного 

забезпечення аналізу підприємства дозволило сформулювати такі загальні 

висновки. 

1. У кваліфікаційній роботі було встановлено, що основні аспекти 

теоретичних та методологічних розробок розрахунків з контрагентами 

висвітлені в роботах вітчизняних учених, проте реалізація їх практичної 

сторони гальмується недосконалістю нормативної бази та недостатньою увагою 

до них бухгалтерів-практиків. Недосконалість обліку розрахунків з 

контрагентами пов’язана, по-перше, з тим, що у П(С)БО 10 недостатньо 

висвітлено питання розмежування заборгованості на поточну і довгострокову. 

Зокрема, не вказано, що з метою бухгалтерського обліку поточна 

заборгованість відноситься до оборотних активів, а довгострокова – до 

необоротних. По-друге, на фоні проведення гармонізації вимог національних 

стандартів бухгалтерського обліку до міжнародних існують принципові 

відмінності у питаннях визнання дебіторської і кредиторської заборгованості та 

їх оцінки. Зокрема, у закордонній практиці заборгованість чи зобов’язання 

визнаються тільки тоді, коли підприємство стає стороною контрактних 

зобов’язань. В Україні ж заборгованість за заробітною платою, за страхуванням 

чи зобов’язання перед бюджетом також вважаються кредиторською 

заборгованістю. 

2. Законодавчо нормативна база щодо питань розрахунків з дебіторами і 

кредиторами надає змогу вести розрахунки та задовольняти фінансові вимоги, 

що виникають в процесі його діяльності, вона є важливою для будь-якого 

підприємства, що прагне забезпечити фінансову стійкість. 

3. Застосування зарубіжного досвіду щодо облікових аспектів 

розрахункових операцій дозволить удосконалити облікову інформацію з метою 
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підвищення її достовірності та суттєвості для прийняття на її основі 

управлінських рішень. 

4. Дослідження процесу контролю та аналізу обліку дебіторської 

заборгованості проводилося на прикладі комунального підприємства 

Спортивно-концертний комплекс «Одеський палац спорту»,  яке  зареєстровано 

18.05.2000 року Виконавчим Комітетом Одеської міської ради. Головним 

напрямком діяльності СКК «Одеський палац спорту» є функціонування 

спортивних споруд, діяльність із підтримки театральних і концертних заходів, 

функціонування театральних і концертних залів, а також надання в оренду й 

експлуатацію власного чи орендованого нерухомого майна. 

На базі вивчення законодавчої, нормативної і спеціальної літератури, із 

застосуванням практичних матеріалів СКК «Одеський палац спорту» у роботі 

також було:  

− розглянуто документальне оформлення обліку розрахунків з 

дебіторами і кредиторами на підприємстві;  

− з’ясовано особливості бухгалтерського обліку й оподаткування 

операцій з виникнення дебіторської і кредиторської заборгованості на 

досліджуваному підприємстві;  

− розглянуто особливості організації, планування перевірки, а також 

розроблено методику проведення перевірки розрахунків з дебіторами і 

кредиторами на прикладі даних СКК «Одеський палац спорту» та оформлення 

його результатів;  

− надано рекомендації щодо удосконалення діючої системи обліку, 

аналізу та внутрішнього контролю на досліджуваному підприємстві                          

СКК «Одеський палац спорту» тощо. 

5. Аналіз даних свідчать про позитивну тенденцію до прискорення 

оборотності дебіторської заборгованості: на підприємстві кошти, інвестовані в 

дебіторську заборгованість у 2014 році перебували в обігу 1,3 рази;  у 2015 році 

− 1,4 рази, а у 2016 році − 1,9 рази. Це є позитивним для підприємства. 

Одночасно слід вказати на прискорення швидкості обороту дебіторської 
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заборгованості: з 283 дні у 2014 році до 191 дня у 2016 році. Що стосується 

оборотності кредиторської заборгованості − то за 2014-2016 роки також 

відбулося прискорення: кількість її оборотів збільшилася з 3,8 обороту у 2014 

році до 22,3 обороти у 2016 році, а період погашення кредиторської 

заборгованості зменшився з 96 днів у 2014 році до 16 днів у 2016 році, що 

свідчить про покращення платіжної дисципліни аналізованого підприємства. 

6. Результати побудови регресійної моделі показали, що по мірі 

збільшення частки дебіторської заборгованості у загальному обсязі оборотних 

активів, коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості зменшується на 

0,319. 

Збільшення коефіцієнта співвідношення періоду обороту дебіторської 

заборгованості до періоду обороту кредиторської заборгованості призводить до 

зниження рівня коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості на 0,064. 

По мірі зростання збитковості продажів коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості знижується на 0,056. 

7. Спортивно-концертні комплекси за кордоном є вельми прибутковим 

видом бізнесу, в якому конкуренція ще не досить широка. Основним 

принципом функціонування комплексу є їх багатофункціональність. Якщо 

спортивно-концертний комплекс за основу своєї діяльності візьме розширення 

спектру наданих послуг різним групам клієнтів, це забезпечить стабільність 

його дохідної бази протягом усього календарного року. 

Сьогодні до складу СКК «Одеський палац спорту» входить льодова арена 

та 3 спортивні зала, але фойє практично не використовується для виставкових 

заходів, отже необхідно вдатися до використання усіх вільних площ завдяки 

розробці конкурентних тарифів на поденну оренду виставкових майданчиків. 

Зазначимо, що у 2018 році в Одесі у Одеському палаці спорту повинен 

був проходити юніорський чемпіонат світу з хокею, але комісія перенесла його 

до Києва внаслідок поганої інфраструктури Одеського палацу спорту. 

Вважаємо, що керівництву спортивного комплексу треба стимулювати 

зростання чистого доходу підприємства завдяки використанню демонтованих 
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конструкцій, що дозволить у короткий час створювати додаткові торговельні 

майданчики для потенційних клієнтів. Крім того, з Одеської обласної Ради 

Одеський палац спорту отримав 1 млн.грн для реконструкції даху спортивно-

концертного комплексу із заявлених 11 млн. грн державної допомоги. 

Внаслідок зниження доходів населення, концертні заходи не приносять 

достатні прибутки, тому необхідно швидко переорієнтуватися на організацію 

виставкових заходів, ярмарок, що призведе до підвищення чистого доходу 

спортивно-концертного комплексу «Одеський палац спорту». 

8. У процесі дослідження системи обліку та внутрішнього контролю 

розрахункових операцій СКК «Одеський палац спорту» були окреслені основні 

недоліки, що впливають на якість обліку дебіторської і кредиторської 

заборгованостей: 

– на підприємстві не нараховується резерв сумнівних боргів; 

– облікові регістри з обліку розрахунків з контрагентами не передбачають 

накопичення інформації про них різного рівня деталізації і узагальнення; 

– не розроблений механізм стягнення боргів з дебіторів, зокрема відсутні 

відповідальні особи за роботу з приводу недопущення виникнення сумнівної та 

безнадійної дебіторської заборгованості, відсутня чітка інформація щодо 

термінів погашення зобов’язань підприємствами-дебіторами, не розроблений 

регламент та методика роботи з простроченою дебіторською заборгованістю, не 

здійснюється оцінка фінансового стану дебіторів і ефективності надання 

відстрочок платежів. 

– некоректна кореспонденцію рахунків щодо обліку операцій з надання 

площ в оренду (Д 3711 К 712); 

– дебіторська та кредиторська заборгованість не розподіляється за 

строками її погашення, що призводить до низького рівня контролю 

своєчасності інкасації заборгованості дебіторів та погашення зобов’язань. 

9. З метою вдосконалення обліку та управління дебіторською і 

кредиторською заборгованістю на СКК «Одеський палац спорту» вважаємо за 
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доцільне запропонувати управлінському персоналу підприємства наступні 

рекомендації: 

– необхідно приділити увагу організації обліку дебіторської 

заборгованості та доповнити облікову політику елементами, що наддасть змогу 

вчасно виявити проблемні моменти та вжити заходи щодо відновлення 

платоспроможності покупців та замовників.   

– з метою покращення фінансового стану СКК «Одеський палац спорту» 

необхідно визначити чітку методику та етапи управління дебіторською 

заборгованістю. Для управління дебіторською заборгованістю необхідним є 

розробка заходів щодо скорочення або стягнення простроченої або сумнівної 

дебіторської заборгованості.  

– рекомендуємо створити резерв сумнівних боргів та виробити порядок 

його визначення в обліковій політиці підприємства. Вважаємо доцільним 

формувати резерв сумнівних боргів в розрізі кожного з боржників, за термінами 

непогашеннями дебіторської заборгованості.  

– виправити некоректні проводки щодо відображення в обліку операцій з 

нарахування орендної плати, зокрема використовувати рахунок 713 «Дохід від 

операційної оренди активів» замість 712, у кореспонденції не з 371, а з 377 

рахунком.  

– вдосконалити інформаційне забезпечення обліку дебіторської і 

кредиторської заборгованості підприємства, додержуватись загально-

прийнятого документообігу операцій з обліку заборгованостей; в 

господарських договорах приділяти більше уваги умовам платежу, а саме 

передбачати передплату, санкції за порушення строків сплати та можливі інші 

форми взаєморозрахунків. 

Таким чином, що організація обліку дебіторської і кредиторської 

заборгованості на СКК «Одеський палац спорту» має важливе значення, 

оскільки сприяє упорядкуванню інформації, прозорості і достовірності даних із 

розрахункових операцій.  
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Вважаємо, що названі заходи значно підвищать ефективність обліку та 

внутрішнього контролю розрахунків з дебіторами і кредиторами на 

досліджуваному підприємстві, що в кінцевому випадку позитивно вплине на 

всю систему управління СКК «Одеський палац спорту». 
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